

总书记国庆招待会重要讲话饱含深意

9月30日晚,庆祝中华人民共和国成立76周年招待会在人民大会堂举行,习近平总书记出席招待会并发表重要讲话。总书记重要讲话总结辉煌成就、凝聚奋进力量、展望光明前景,在继往开来的重要时刻凝聚起推进强国建设、民族复兴伟业的强大力量。

回首峥嵘岁月,倍增历史定力。习近平总书记指出:“新中国76年来,党领导人民自力更生、接续奋斗,取得彪炳史册的辉煌成就。”一切伟大成就都是接续奋斗的结果,一切伟大事业都需要在继往开来中推进。总书记凝练总结道:“回望历史,中华民族从濒临危亡走向伟大复兴,一路筚路蓝缕、充满艰辛,也一路豪情满怀、凯歌高奏。”从站起来、富起来到强起来,脚下的路已经证明并将继续证明,我们从来都是在风雨洗礼中成长、在历经考验

中壮大。

历史,总是在一些特殊年份给人们以汲取智慧、继续前行的力量。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,一系列纪念活动,凝聚党心民心,扬我国威军威,在强国建设、民族复兴的历史征程中镌刻下浓重的一笔。习近平总书记回顾这一国之大典,指出这“极大振奋了民族精神,激发了爱国热情、凝聚了奋斗力量”。纪念历史,是为了汲取教益,是为了更好前行。总书记重要讲话揭示蕴含其中的历史启示、精神力量,也发出夺取新胜利的豪迈宣言:我们要继续用好历史经验,把国家建设得更好,让老一辈领导人和革命先烈开创的事业不断欣欣向荣!

展望光明前景,更加豪情满怀。就在29日,中共

中央政治局召开会议,研究制定国民经济和社会发展第十四个五年规划重大问题。10月将召开党的二十届四中全会,研究制定“十五五”规划建议。在这样一个重要时点,习近平总书记强调:“我们要紧紧围绕新时代新征程党的中心任务,把‘十五五’发展的目标任务和战略举措规划好实施好,确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。”

76载砥砺奋进,在一个个五年规划(计划)中,神州大地沧桑巨变。“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,船到中流浪更急、人到半山路更陡,正是愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候。

中华民族伟大复兴不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。从伟大胜利走向伟大复兴,要保持战略定力,增强必胜信心。在这样一个历史节点上,正要

凝聚人民的力量、正义的力量、精神的力量,推动事关中国式现代化全局的战略任务取得重大突破。

去年的国庆招待会上,习近平总书记引用了南岳衡山的一副对联:遵道而行,但到半途须努力;会心不远,要登绝顶莫辞劳。前年国庆招待会,总书记意味深长地说:“新征程上,我们的前途一片光明,但脚下的路不会是一马平川。”前途是光明的,道路是曲折的,这种认识尤为深刻、无比清醒、一以贯之。

今年,在讲话中,习近平总书记强调:“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战,都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。”

锐意进取,埋头苦干,我们必将谱写中国式现代化更加绚丽的篇章。

(新华社北京9月30日电)



矢志不渝奋斗 推进复兴伟业

——热烈庆祝中华人民共和国成立七十六周年

潮涌东方,气象更新。在洋溢着丰收喜悦的金秋时节,我们迎来了中华人民共和国成立76周年。

“中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!”习近平总书记在天安门城楼上的庄严宣示,是历史昭示的真理,是团结奋进的强音。脚踏人间正道,走向伟大复兴,亿万人民踔厉奋发,社会主义中国巍然屹立。

岁月镌刻咬定青山不放松、乱云飞渡仍从容的奋斗足迹。今年以来,我们隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,热烈庆祝西藏自治区成立60周年、新疆维吾尔自治区成立70周年,开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,凝聚奋勇前行的强大力量。在风雨洗礼中成长,我国经济运行稳中有进、向好向快,全国统一大市场建设纵深推进,民营经济促进法颁布施行,“东方超环”“祖冲之三号”等创造新的世界纪录……坚定不移办好自己的事,坚定不移扩大高水平对外开放,以高质量发展的确定性应对各种不确定性,中国式现代化迈出新的坚实步伐。

世界见证以人民之心为心、以天下之利为利的中国担当。新中国历史上首次中央周边工作会议召开,展现大国同邻国相处的正确之道;第二届中国—中亚峰会达成100多份合作共识,“中国—中亚精神”熠熠生辉;上海合作组织天津峰会成功举办,全球治理倡议赢得广泛支持……面对霸权主义、单边主义、保护主义的逆流涌动,中国高举人类命运共同体旗帜,坚定做世界的和平力量、稳定力量、进步力量,国际感召力、影响力、凝聚力不断增强。国际人士感叹:“在日益不可预测的全球环境中,中国是一片确定性的绿洲。”

一路披荆斩棘,一路凯歌行进。回望76年来特别是党的十八大以来的非凡历程,我们党团结带领亿万人民不懈奋斗,仅用几十年时间就走完发达国家几百年走过的工业化历程,创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹,成功走出了中国式现代化道路,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。从“中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程”到“中华民族伟大复兴势不可挡”,向着光明灿烂的前景,我们愈加深刻地认识到,“两个确立”是战胜一切艰难险阻的最大确定性、最大底气、最大保证,对推进中华民族伟大复兴

历史进程具有决定性意义。

今天,在全面推进中国式现代化的新征程上,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。决战决胜“十四五”、谋篇布局“十五五”,我们既拥有诸多优势和条件,又面临战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的复杂环境,尤需胸怀“两个大局”,乘着不可阻挡的复兴大势,朝着既定目标矢志不渝奋斗。

向前进,我们要增强历史主动。1921年中国共产党的成立,成为中华民族伟大复兴征程中的一大里程碑,从此,中国人民开始从精神上由被动转为主动,中华民族开始艰难地但不可逆转地走向伟大复兴。100多年来,不管形势和任务如何变化,不管遇到什么样的惊涛骇浪,我们党都始终掌握历史主动、锚定奋斗目标,沿着正确方向坚定前行。历史和实践充分证明,拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、掌握历史主动的根本所在。面向未来,坚持不懈用新时代党的创新理论凝心铸魂,保持战略定力,增强必胜信心,直面矛盾问题不回避,应对风险挑战不退缩,就一定能够打开改革发展新天地。

向前进,我们要发扬实干精神。打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,稳居世界第二大经济体、货物贸易第一大国……新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。大道至简,实干为要,“基本实现现代化要靠实干,实现中华民族伟大复兴要靠实干”。必须认识到,康庄大道并不等于一马平川。对各种风险挑战做到胸中有数,以一往无前的精神破除一切障碍,扫除一切拦路虎,才能推动事业行稳致远。面向未来,只要党和人民始终站在一起,想在一起、干在一起,敢于斗争、善于创造,任何风浪都动摇不了我们的铿锵步伐。

大道如砥,大势如潮。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,紧紧围绕以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业这个中心任务,继往开来,奋发进取。看吧,光荣和梦想就在前方!

(新华社北京9月30日电 载10月1日《人民日报》)

奋力谱写中国式现代化更加绚丽的篇章
——习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立七十六周年招待会上的重要讲话激扬奋斗豪情



阅读全文
请扫
新湖南
二维码

整治旅游乱象,让游客宾至如归

湖南日报全媒体见习评论员 彭鹤鸣

今年长达8天的国庆、中秋双节假期,点燃了不少家庭追寻“诗与远方”的旅游热情。假期到来前夕,湖南省文化和旅游厅公布了2025年第一批旅游市场导游乱象、强制消费等问题整治典型案例,涉及无证经营、虚假宣传、胁迫消费、兜售物品等一系列旅游违法行为,可谓大快人心。

游客远道而来,人生地不熟且信息获取有限,常常会掉入一些无良旅游从业者精心挖好的“坑”中。但事实上,坑蒙拐骗式的一锤子买卖”赚得了一时快

钱,却会砸掉景点的响亮招牌、毁掉景区多年积淀得来的良好声誉,是竭泽而渔的“下下策”。比如青岛38块钱一只的“天价虾”,使“好客山东”的口碑严重受损,一度让曾经人气旺盛的青岛啤酒节变得门庭冷落;厦门被记者曝光鼓浪屿景区“宰客一条龙”产业链——导游和司机联手设计多道抬价环节,让不少游客对这座美丽鹭岛望而生畏……

旅游业市场巨大,长期以来,存在一些企图牟利的旅游违法行为。针对这些乱象,各地须明确市场准入、价格监管、服务

质量细则,对“黑社”“黑导”等违法行为实施联合惩戒,同时强化全链条监管,构建起基于法治的治理体系,以维护良好市场秩序。此外,游客们也要做好旅行攻略、选择正规合法的旅行社,并在出行途中擦亮双眼,在遇到旅游违法行为时,可及时拨打举报电话(12345)、联系全国文化市场举报平台,维护自身合法权益。

在整治旅游违规之外,各地景区主要靠什么去吸引游客?一方面,山水名胜、美景美食是立足之本;另一方面,更需要旅游从业者亮出真诚待人的态度,

把游客真正当作自家人。例如近日火爆互联网的“鸡排哥”,虽然只是江西景德镇的一个摆摊商贩,却用乐观而真诚的态度打动了每一位顾客,为当地文旅业赢得赞誉。

文化和旅游部数据显示,2025年上半年,我国国内居民出游人次32.85亿,同比增长20.6%。“旅游热”生机勃发的背后,更需要各地大力整治行业乱象,切实践行“真诚待客”。唯有如此,方能将流量化作“留量”,让游客宾至如归、放心常来,让旅游业业绩长虹。

对“外包儿女”且慢“拍砖”

舒朗秋

随着民政部、全国老龄办发布《2024年度国家老龄事业发展公报》,“我国60周岁及以上人口突破3.1亿”再次引发全社会对养老议题的高度关注。在独居老人比例已达14.2%的现实背景下,“外包儿女”服务悄然兴起。一时间,舆论场中质疑声四起:这是不是子女推卸责任的“甩锅”?这一新兴服务背后的现实需求与现实困境值得深思。

“外包儿女”实际上是一种以情感陪伴为核心的社会化养老服务。它涵盖陪聊、陪诊、代为探望、协助办理事务等多种形式,旨在缓解独居、空巢老人的精神孤独与生活不便。在人口大规模流动、家庭结构日益小型化的今天,许多子女虽有孝心,却因工作、异地、育儿等现实压力,难以常伴父母左右。在这样的现实之下,“外包儿女”有望成为连接亲情、填补老人情感空白的“桥梁”。

孝的本质是“敬”与“爱”。若子女

在外奔波,却能通过专业服务让父母感受到被关心、被倾听,这何尝不是一种现代语境下的“孝”?所以,不应简单将“外包儿女”等同于情感逃避,而要判断这种方式是否真正契合“孝”的本质,比如服务是否真诚、是否有温度,是否真正提升了老人的生活质量。

当然,我们须警惕个别机构将情感服务过度商业化,出现制造焦虑、诱导老人消费等行为。但这些问题的根源不在“外包儿女”本身,而在于服务是否到位、行业标准是否健全。与其全盘否定,不如推动其规范化、专业化发展。

对于“外包儿女”,应多一份理解,少一份苛责;多一份建设,少一份批判。这既是对社会化养老探索的包容,也是为了构建一个既有温度又有韧性的养老生态,让每一位老人都能老有所依、心有所安。

(作者单位:湖北省咸宁市嘉鱼县委宣传部)



据报道,河南开封市城乡一体化示范区推出“妈妈食堂”。目前全区共招募了160名家长参与到全区16所公办中小学的帮厨工作中,覆盖了90%的学生,各校家长帮厨比例均达50%,其中郑开同城示范区小学高达77%。家长和学生都认为饭菜质量、口味较之前有所上升。

多年来,如何办好“家长放心,学生满意”的学生食堂,一直是许多学校努力的方向和追求的目标。河南开封市推行“妈妈食堂”的做法,无疑值得点赞。

一方面,在“妈妈食堂”帮厨的家长们可以睁大“细致监督的眼睛”,全方位、全链条地对学生食堂进行监督,让食品质量和安全性能得到更多保障。另一方面,也让那些不在学校食堂帮厨上班的家长们无形之中吃下了“定心丸”,不用再担心学生餐不卫生、不安全。此外,在食堂帮厨的家长有了份稳定的工作和经济收入,既解决了家长的就业问题,又解决了家长的陪读问题,可谓一举两得。更重要的是,“妈妈食堂”让学校和家长之间拉近了距离、融洽了关系,增进了互信,使得家校互动更畅通、家校沟通更和谐。

各地各学校不妨学习、借鉴河南开封市把学校食堂变成“妈妈食堂”的好做法,结合各自实际,推动改革创新,拿出务实举措,切实把学校食堂办成“放心食堂”,让学生餐真正成为“放心餐”,全力守护好学生“舌尖上的安全”。

(作者单位:浙江省开化县教师进修学校)

“鸡排哥”发言道出文旅真经

徐建辉

9月28日,“鸡排哥”李俊永在江西景德镇文旅推广座谈会上发言:“马上就是国庆了,我一定会做好分内的事,严格把控食品的安全,把控卫生问题。”28日晚,景德镇市文化广电旅游局官方微博账号发视频称,授予李俊永“景德镇文旅推介官”称号,并颁发了荣誉证书。

没有豪言壮语、没有大话套话,“鸡排哥”李俊永在文旅座谈会上的朴实发言,再次将他推上热搜。这个坚持9年不涨价、6元封顶卖鸡排的摊主,以“6元鸡排讲出了6亿项目的气魄”,给各地发展假日经济送上了文旅真经——真诚。

“鸡排哥”的走红,并非偶然,而是真诚者的必然胜利。他的摊位藏在景德镇老街,每天炸200块鸡排,从每人限购5份调整到2份,只为避免游客“排两小时空手而归”;收摊剩下的鸡排随手送给路人,妻子还会给排队顾客发矿泉水解暑。没有饥

这个黄金周,若每座城市都能接住“鸡排哥”的文旅真经,以诚待人、以真迎客,何愁留住游客、兴不起经济?毕竟,最动人的风景,从来是藏在烟火里的真心。

(作者单位:安徽省淮南市政务中心政策法规研究室)